

扎实推进中心城区“飞线”整治工作

本报讯 (见习记者 沈锋)10月24日,副市长梁建松主持召开中心城区“飞线”治理工作推进会,听取有关责任单位工作汇报,协调解决有关问题,安排部署下一阶段工作。

会上,市工业和信息化局、市公安局、市城市管理局、周口供电公司、市城管办、移动周口分公司、联通周口分公司、电信周口分公司等有关单位负责同志先后汇报了近期工作进

展情况和下一步工作安排。梁建松要求,针对近期观摩、督导过程中发现的问题,各责任单位要紧盯问题抓整改、紧盯短板促提升,全力以赴补短板、强弱项。要进一步压实责任,以“人之一我十之”的工作状态,抢抓施工“窗口期”,按照既定时间节点,高质量、高标准、高效率做好空中“飞线”整治工作。②16

坚定不移跟党走 团结奋进新征程

全市广大党员干部群众热烈庆祝党的二十大胜利闭幕

本报讯(记者 杜林波)10月22日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京胜利闭幕,我市广大党员干部群众欢欣鼓舞、豪情满怀,纷纷表示,要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,立足各自岗位踔厉奋发、接续奋斗,在新征程上展现新气象新作为,创造无愧于时代的业绩,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

“党的二十大报告为乡村振兴描绘了新蓝图,让我心潮澎湃、深受鼓舞。”淮阳区委常委、统战部副部长、新站镇党委书记王晖表示,作为一名“墩苗育苗”干部,将扛牢乡村振兴主体责任,铆足干事创业“精气神”,心系群众、脚踏实地,不惧困难,把积极有为与尊重客观规律结合起来,把抓好当前工作与着眼长远发展结合起来,奋力书写无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新业绩。

在市委办公室工作的杨建伟表示,要认真学习贯彻党的二十大精神,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,努力为推动新时代军民融合高质量发展作出新的贡献。

“我们年轻一代要坚定不移听党话、跟党走,胸怀理想、苦练本领,把美好年华融入党和国家事业发展。”市委编办督察科科长杨严舟表示,习近平总书记的报告

中对青年提出了殷切期望,自己将牢记总书记的嘱托,坚定不移听党话、跟党走,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,为党和国家事业贡献青春力量。

党的二十大报告强调,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。河南阿尔本制衣有限公司董事长吴丽霞感触颇深,回顾创业之路,公司的不断发展壮大,正是创新和人才在其中起到了关键作用。吴丽霞表示,下一步,将聚力科技创新,积极参与创新竞争,推进高水平科技自立自强,以创新驱动企业高质量发展,为周口市经济建设和发展做出贡献。

“人民至上、生命至上,是我们党为人民谋幸福初心的最有力印证。”中原社区党支部副书记孙国轩表示,作为基层组织,我们要始终在思想上、行动上与党中央保持高度一致,把老百姓的需求作为工作的重点和出发点,以老百姓的幸福感作为工作的落脚点,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,进一步提升居民的幸福感和获得感。

“大会取得的一系列重要成果,让我们努力的方向更加明确,工作的目标更加清晰,前进的步伐更加坚实。”河南省大明防水集团有限公司总经理葛俊峰表示,将把党的二十大精神的思想、理论、方法融入工作中,化为力量和行动,继续坚守自己的岗位,践行“严谨细实”的工作作风,以卓越的产品和服务,用心为社会创造价值。②15



“中原粮仓”更殷实

我市将再建270万亩高标准农田示范区

本报讯(记者 付永奇)记者昨日从市农业农村局获悉,根据省高标准农田示范区建设实施方案要求,我市将再建270万亩高标准农田示范区,进一步落实藏粮于地、藏粮于技战略,让越来越多的“周口粮”出现在“中国人的饭碗”里。

高标准农田是指旱涝保收、高产稳产的农田。其中的“高”体现在农田质量高、产出能力高、抗灾能力强、资源利用效率高。2020年,我市投资2.43亿元率先在商水、郸城、淮阳三县区建设7万亩高效节水灌溉示范区。今年三市示范区小麦亩均产量达到1500斤,玉米亩均产量达到1400斤。

为切实扛稳粮食安全重任,省政府决定于2022—2025年在黄淮海平原和南阳盆地规划建设1500万亩高标准农田示范区。2022年率先在新乡“中原农谷”及河南周口国家农高区两地各建设100万亩高标准农田示范区。2023年,全省建400万亩,我市承担建设任务30万亩;2024年和2025年全省分别建设450万亩,我市分别承担建设任务70万亩。4年内,我市将承担建设任务270万亩,比新乡市多70万亩,居全省第一位。

记者从相关文件中看到,我省高标准农田示范区建设对高效节水灌溉等7项关键工程设施提出高于国家要求的建设标准和考核指标。其中包括:高效节水灌溉设施覆盖率达到100%;每万亩高标准农田示范区开挖排涝沟渠12公里以上;硬化机耕路不少于12公里,田间道路通达程度达到100%;每个示范区配套建设

1个高标准农田区域服务中心,每5万—10万亩高标准农田建设1个农田生产科技监测站;亩均总投资规定一般不低于4000元等。

为将今年建设任务落到实处,我市拟建设一个主中心、一个副中心、一条主要路线,辐射带动周边县市加快推进高标准农田示范区建设。即以郸城县国家农高区为建设主中心,辐射鹿邑县、沈丘县,建设任务共45万亩,其中郸城县30万亩、鹿邑县7.5万亩、沈丘县7.5万亩;以商水县为副中心,辐射项城市、西华县,建设任务共25万亩,其中商水县10万亩、项城市7.5万亩、西华县7.5万亩;淮阳区建设15万亩,连接郸城县、商水县两个主副中心成一线;同时统筹兼顾太康县、扶沟县各建设7.5万亩。

这100万亩高标准农田示范区建设共涉及9个县市区39个乡镇、396个行政村,分为22个项目区。各项目县市区将实行农户绑定农民合作社、农民合作社绑定龙头企业“双绑”机制,项目业主单位与村集体签订土地流转合同,将流转到的土地以自主经营或以合同方式委托给种粮大户、农民合作社等新型经营主体生产经营。整个工作所需40多亿元资金,上级投入资金10亿元,其余30多亿元由县级政府发行专项债予以解决。按照时间节点,明年3月底前全部竣工。

市农业农村局相关专家表示,省农安安排我市完成270万亩高标准农田示范区建设任务,是对我市农业生产的肯定和信任,这将大大促进我市粮食生产稳产高产。同时,这也是我市加快农业发展、在全省率先建成现代农业强市的机遇。②16



三川大地激荡绿色交响乐

——我市十年来生态环境质量持续向好

记者 付永奇 田亚楠 文/图

仲秋的周口,蓝天常在、空气常新、碧水长流,站在沙颍河东环路大桥上极目而望,天高云阔、碧空如洗。在周口人的朋友圈里,晒蓝天不再像几年前那样激动,蓝天常驻的当下只有配上绚丽的朝霞才值得拍下那美丽的一瞬间。

两公里外的周口东新区引黄调蓄工程湖面、流沙河等7条水系,碧波荡漾,一些不知名的鸟类正舒展着翅膀,或追逐嬉戏,或凌空翱翔,或翩翩起舞。优美的舞姿引人入胜,嘹亮的鸣叫声此起彼伏。

这些美丽的客人的到来,不仅给我们的城市增添了生机和活力,也印证着周口生态保护取得的显著成效。党的十八大以来,我市深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚决落实“绿水青山就是金山银山”理念,以持续巩固改善生态环境质量为核心,以实现减污降碳协同增效为抓手,推动全市生态环境质量持续向好,让周口的天更蓝、水更清、地更绿,全市人民的生活环境越来越好。

蓝天保卫战,优良天数大幅度增多

“蓝天保卫战”成绩斐然。党的十八大以来,我市持续打响蓝天保卫战,通过一系列大气污染防治措施,使全市空气质量得到了明显改善。

过去10年,我市PM10、PM2.5浓度持续下降,优良天数大幅度增多,全面实现了各项环境质量目标。今年前三季度,我市大气污染防治攻坚战再创佳绩,完成PM10浓度为69ug/m3,全省排第4名;PM2.5浓度为38ug/m3,全省排第2名;完成优良天数194天,全省排第4名;综合指数全省排第3名。

10年来,我市大气污染防治更加精准。不断强化工业企业治理,实施“一厂一策”,严格落实大气污染防治管控措施。聘请专家团队,开展精细化调查和技术指导。开展重点行业绩效分级和应急减排工作,有效应对重污染天气。编制重污染天气应急减排清单,在保障企业正常生产的同时,使污染物排放量降到最低。积极与电力部门合作,落实“电力+环保”机制,严格高能耗、高污染企业在线监测、用电量监控,持续减少工业企业污染物排放总量,为精确定位、精准攻坚奠定坚实的制度保障。

10年来,我市大气污染防治更加高效。持续优化产业结构,在全市范围内对“散乱污”企业进行了“黑、灰、绿”三色治理,推动黑色企业“由污到治”、灰色企业“由散到聚”、绿色企业“由大到强”。坚持“关停取缔一批、整合搬迁一批、升级改造一批”的特色做法,共取缔黑色企业1347家、整改提升灰色企业284家、做强做大绿色企业339家,为我市



碧空如洗的周口公园

腾出建设用地近3000亩,减排二氧化硫3600吨、减排氮氧化物3200吨,腾出环境容量向提升改造绿色发展企业倾斜。

绿水长流,“母亲河”永葆生机活力

“这里环境优美、生态和谐,我们经常在这里举办运动、民乐民舞等活动。”漫步沙颍河岸边,碧水共蓝天,绿树映红花,游园星罗棋布,风景如诗如画。

周口,三川交汇、因水而生,是中华民族文化发祥重地之一。近年来,市委、市政府坚决贯彻落实习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,统筹水资源、水生态、水环境治理,水环境质量持续改善。

过去10年,我市省级以上地表水考核断面从8个增加到17个,考核标准由V类水质提升到IV类甚至III类。在考核断面数量增加、标准提升的情况下,地表水目标考核断面水质连年达到省政府确定的目标任务要求,达标率100%。

企业污染治理取得实效。目前全市6大重点行业,全部完成了清洁化生产改造,11个产业集聚区全部建成了集中式污水处理设施并安装了在线监测设备。对高污染、高耗能行业及生产线实施淘汰,采取“关一批、治一批、淘汰一批”等措施,关闭小造纸、小制革、塑料颗粒加工等企业300多家。2016年至2021年,重点污染物化学需氧量减排31694.5吨,氨氮减排2649.4吨。

城镇环保基础设施全面提升。近年来,市政府不断加快城镇污水处理及配套管网等基础设施建设,周口市的集中式污水处理厂从无到

有、从有到优,从根本上治理生活污水和城市黑臭水体。目前,周口市共铺设污水管网3242.59公里,有集中式污水处理厂24座,全部达到一级A标准,日处理能力达到96.8万吨。

集中式饮用水水源地建设更加规范。将集中式饮用水水源地保护区的“划、立、治”工作作为水污染防治攻坚战重点任务之一,明确目标、分解任务、压实责任。目前周口市188个集中式饮用水水源地全部完成了保护区划定与立标工作,定期对饮用水水源地水质进行监测及公示,对排查出来的问题,积极推进整治,实施“动态清零”,进一步保障了人民群众饮水安全。

逐绿而行,绿色大地孕育新的希望

2022年周口夏粮实现增产丰收,全市夏粮总产量达到111亿斤,再创历史新高,总产量稳居全省第一。

周口市是农业大市,是国家粮食核心主产区。推进土壤污染防治工作,对周口市全面建成小康社会意义重大。自十八大以来,我市以习近平生态文明思想为指导,贯彻落实生态保护和高质量发展战略以及省委省政府重大决策部署,结合我市面临的新形势、新问题,科学谋划,推动土壤、地下水和农业农村领域生态环境治理体系和治理能力现代化,促进土壤和地下水资源可持续利用、推动农业生产绿色发展,为建设美丽周口奠定了坚实基础。

边溯源、边整治、边规范,加强行业排污管控。周口市组织全市23个疑似污染地块使用权人及40个重点建设用地地块使用权人对所属地块进行了土壤污染状况初步调

查;筛选全市623家重点行业企业,进行了信息采集、风险筛查,并对其中55个关注度较高的地块进行布点采样,初步查明我市重点行业企业用地的土壤和地下水污染状况。监督土壤污染责任人、土地使用权人落实污染防治主体责任。强化重金属行业污染防治,实行涉重金属重点行业企业全口径清单管理,持续深入开展涉镉等重金属污染源排查整治。加强农业面源污染防治,积极推进化肥农药减量增效行动,开展农药包装废弃物回收处理,大力推进农田残膜回收利用,回收残膜全部实现资源化利用。强化固体废物环境管理,深入开展工业固体废物堆存场所排查整治工作,非正规生活垃圾堆放点已全部完成整治销号。

“净土保卫战”硕果累累。全市土壤环境风险总体得到管控,农用地和建设用土壤环境安全利用率100%,土壤污染防治体系基本建立。农村环境综合整治村庄累计完成2719个,农村生活污水治理率达到78.34%,农村黑臭水体已完成治理591条,农村人居环境得到有效改善,广大农民对生态文明建设的认同感、获得感和幸福感受到进一步提升。

东风浩荡,时代变迁。不变的是周口市委、市政府一脉相承又层层递进的绿色发展理念。十年来,周口市“气质”不断得到巩固、提升,人民群众的生态环境获得感、幸福感、安全感不断增强。站在新的历史起点上,周口将全力以赴守护绿水青山,打造人与自然和谐共生的美丽家园,在豫东大地上谱写出一曲经济社会高质量发展的绿色华章。②16

施桥船闸:豫货入江天地宽

古老的运河,生动地演绎着“活力运河”“魅力运河”“智慧运河”的传奇故事。

智能船闸跑出“加速度”

在蒋赞等人的陪同下,记者一行先后参观了这里的3座船闸。

“过去,大运河航道主要是北煤南运。随着物流业发展,运河航道一方面随着南运北运,将大量基础设施建设的建筑材料运往北方;另一方面是运输钢材、机械设备等各种大宗货物。”扬州船务中心运营安全部主任朱存章介绍,如今随着施桥船闸通航量的提升,相应配套软硬件智能化也在不断提升。

在总调度室记者看到,航闸智能运行系统能通过计算机自动运算,根据每条船的尺寸来合理安排船舶过闸,有效提高了船闸运行自动化水平,提升了船舶过闸效率。同时,船闸上下游河道上均安装了智能识别系统,货船进入到距船闸约5公里的范围时就能被自动识别。船主只需在第一次进入系统时录入船舶必要信息,就可以如同使用高速站点的ETC那样,无需人工审核,就能享受远程登记、排号、缴费等一系列服务。

在船闸控制室记者看到,一块硕大的屏幕镶嵌在墙壁上,船闸状态、水文数据、实时监控等信息一应俱全,工作人员只需轻轻一点,就能便捷地控制船闸的运行。

船舶航程“锦鲤伴行”

“大运河,锦鲤行”。施桥船闸在实施绿色护航便民行动、船民驿站提质行动中,不断增强船民幸福感、获得感。记者在和船民的交谈中了解到,大家的心声是,智能化的船闸管理让广大船民享受到了通航的方便、快捷,更感受到了船闸工作人员的热情服务,让船民在一路航程中“锦鲤伴行”。

工作人员通过管理系统帮记者查到一艘隶属于周口市浩东船业有限公司的货轮“豫周口货7808”从上游下行,正在三号船闸等待过闸。在停泊区,记者一行很快找到这艘货轮。见到记者来访,船主孙大武很是热情,一旁,他的妈妈正在逗着他3岁的女儿玩耍。

孙大武告诉记者,他这船货物拉的尾铁矿,正要运往湖州。

“我也去过周口,那次拉的也是铁矿,周口港无论是设施还是服务态度都是蛮好的。”紧挨着“豫周口货7808”的是“兴旺6688”货轮,听到了我们谈起周口,船主张金江也凑了过来,“去年我去周口那趟正好赶上周口洪灾,当时我在周口港滞留了将近一个月。不过还好,港口工作人员对我们非常关心,吃喝都不用操心,还给我发了2000元的补助呢。”

张金江介绍,在施桥船闸,岸电接入也非常方便:“以往,船上用电主要靠烧柴油,价格较贵,船民也用不起,再热也舍不得开空调。现在用岸电便宜,空调用起来也方便多了。”

当日下午3时许,记者一行离开施桥船闸,下行6.5公里,来到京杭大运河和长江交汇口,只见水面异常开阔,大小货轮都在忙碌地通行,一艘艘船舶从施桥船闸方向赶来,奔向长江,驶向更远航程。对面,也有船舶从长江驶入京杭大运河,劈波斩浪、逆流而上。